

委员建议：加快建立省内生态补偿机制

省发改委：将扩大碳普惠核证减排量项目申报范围，进一步提高省级以上生态公益林效益补偿标准

政协委员

议事厅 137

羊城晚报记者 薛江华 通讯员 邵启文 周艳春

广东要实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的使命任务，有必要率先建立省内生态补偿机制，为推进生态文明建设作出探索和示范。台盟广东省委在今年省“两会”期间提案指出，广东尚

未出台省级层面系统性的生态补偿机制，不利于粤北生态发展区5个地市的发展。为此建议省级立法构筑流域生态补偿制度，完善流域生态补偿体系等建议。广东省发改委日前答复表示，目前国家正

在起草《生态保护补偿条例》，广东也正在积极开展生态补偿相关政策研究制定，并将扩大碳普惠核证减排量项目申报范围，进一步提高省级以上生态公益林效益补偿标准。

新一轮生态公益林提标幅度增加一倍

省发改委表示，近年来，广东稳步推进省内横向生态保护补偿工作。今年5月，广东组织修订《关于健全生态保护补偿机制的实施意见》，对“区域间绿色利益共享机制”进行部署，研究提出修订的具体措施。加大生态保护补偿财政资金投入作用和力度。一是省东江流域省内生态补偿试点工作稳步推进。二是稳步提高省级以上生态公益林效益补偿标准。新一轮生态公益林提标政策，提标幅度较上一轮增加一倍，省财政每年增加补偿资金达2.72亿元。下一步，广东将开展调研，探索建立长效机制，进一步提高省级以上生态公益林效益补偿标准。2019年以来，广东将探索健全资源开发补偿制度列入了《推进广东省自然资源资产产权制度改革厅内重点任务分工表》，并组织开展工作调研和资料收集工作，形成了初步的调研成果。下一步，广东将按照自然资源部和省委、省政府相关部署，积极研究建立和健全我省资源开发补偿制度。广东也积极推进自然保护地生态保护补偿。下一步，广东将积极推进相关制度研究工作，制定科学的生态补偿核算方法和标准，拓宽生态补偿渠道，支持各地开展多元生态补偿改革。

建议 省级立法构筑流域生态补偿制度

台盟广东省委指出，浙江等省份在探索建立生态补偿机制、以制度保障生态文明建设方面已经走在前列。建议广东率先制定《广东省生态补偿条例》，以保证生态补偿制度的有效实施。通过立法，明确省和地市政府保护生态的法律职责以及相互之间的权责利分配，理顺省市政

府、相邻区域生态效益关系和经济利益关系，确定生态补偿的基本原则，就体制、机制、程序、方式和法律责任等作出明确规定，明确生态补偿领域、补偿范围、补偿对象、补偿标准、资金来源、考核评估办法等。

关于“率先省级立法，构筑流域生态补偿制度”的建议，省发改委答复表示，近年来，广东在环境保护相关立法中对生态保护补偿机制进行了探索规范，如《广东省西江水质保护条例》第二十九条规定：

“省人民政府应当建立健全多元化生态保护补偿机制，完善基础性补偿与激励性补偿相结合的生态补偿方式。有关地方人民政府应当落实生态保护补偿资金，确保其用于生态保护补偿，不得截留、占用、挪用”。

发改委指出，目前国家正在起草《生态保护补偿条例》，省发改委也正在积极开展生态补偿相关政策研究制定，下一步广东将按照国家出台的《生态保护补偿条例》有关工作部署和要求，积极推进相关工作。

正在积极开展生态补偿相关政策研究制定

建议 建立健全机构完善流域生态补偿体系

台盟广东省委建议由省府领导挂帅，由省发改委、财政厅、自然资源厅、生态环境厅等相关部门主要负责人组成省生态补偿工作领导小组，并建立联席会议制度，负责统筹协调、研究解决全省

资源分配与生态补偿工作中的重大问题。建议省、市政府，特别是珠三角和沿海经济带的经济发达市设立专项基金，保障生态补偿机制得到有效落实。

关于“建立健全机构，完善流域生态补偿体系”的建议，省发改委答复表示，2019年7月，省发展改革委联合省财政厅印发《广东省加快推进生态保护补偿重点任务分工方案（2019-2020年）的通知》

（粤发改资环函〔2019〕2862号），深入推进和落实生态保护补偿各项工作任务。根据《政府投资基金暂行管理办法》（财预〔2015〕210号）和《广东省人民政府办公厅关于进一步清理整合

省级财政出资政策性基金的实施意见》（粤办函〔2017〕555号），广东加大力度清理整顿省级政策性基金。接下来广东将结合绿色金融、绿色债券等相关工作对设立专项基金建议进行探索研究、统筹考虑。

结合绿色金融工作统筹考虑设立专项基金

建议 试行流域区域生态权益交易

台盟广东省委指出，实施流域生态补偿既要发挥政府的作用，又要发挥市场的积极作用。生态权益交易是生态补偿市场化的基本途径。生态权益交易的核心内容就是排污权交易和环境资源利用权交易，广东率先试行建立生态权益交易是十分必要的。台盟还建议引入社会监

督，扩大生态补偿参与。一是定期公开重点生态发展区的生态环境建设和保护状况，接受社会监督。二是引入第三方评估，由第三方机构对生态保护情况进行评估，评估结果向全社会公布。

关于“探索市场激励，试行流域区域生态权益交易”的建议，省发改委答复表示，将进一步规范排污权有偿使用和交易试点工作。广东省出台了《广东省排污权有偿使用和交易试点管理办法》及相关配套规范性文件。如：为规范排污权有偿使用和交易价格管理，出台了相应价格管理文件，省级层面完成了三批排污权交易，初步形成广东排污权有偿使用和交易政策框架体系。稳步推进碳普惠制试点工作。截至目前，累计签发

省级碳普惠核证减排量（PHCER）105.52万吨。其中，来源于省定贫困村地区林业碳普惠减排量（PHCER）50.75万吨，累计为贫困地区提供资金1170万元。下一步，广东将扩大碳普惠核证减排量项目的申报范围，将民族地区、革命老区、中央苏区纳入碳普惠申报范围，让碳普惠惠及更多群众。积极探索水权交易激励机制。水利部印发《水利部关于开展水权试点工作的通

知》（水资规〔2014〕222号），将广东省列为全国七个水权试点省区之一，明确广东重点在珠江流域上下游开展水权交易，2017年底广东顺利完成了试点方案确定的各项工作任务。下一步，广东将结合最严格水资源管理考核和水资源税改革等，围绕广东省水权交易市场培育的关键要素，研究提出广东省水权交易市场培育方面的理论基础、总体思路、重点举措和政策建议等，为广东水权制度建设提供支撑。

进一步规范排污权有偿使用和交易试点工作



停靠站：云浮新兴县翔顺社区

文/图 羊城晚报记者 杨再睿

孝老爱亲传家风 和谐社区扬美德

10月12日，2020年文化大篷车社区行暨第九届广东十大文明和谐社区示范活动（以下简称社区行）启动，24日，重阳节来临之际，文化大篷车开进云浮市新兴县翔顺花园三区。聚焦社区热点，服务街坊，传播温暖，传颂佳话，社区行活动的每个细节，都描绘着社区的和谐温馨。活动中，社区居民积极主动策划、共享文化大餐之余，也让家风美德得以传承，活动得到当地居民声声赞誉。2020年“防控战疫守护美好家园 脱贫攻坚共

建暖心社区”文化大篷车社区行暨第九届广东十大文明和谐社区示范活动，由羊城晚报报业集团发起，共青团广东省委、广东省妇联、广州市精神文明建设委员会办公室、广州市民政局、广州市社区服务中心共同指导，广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。广东太古可口可乐有限公司、亚太森博（广东）纸业股份有限公司为本次活动公益支持单位。



社区老人献唱《家和万事兴》



精彩节目 凸显社区和谐

10月24日，正值重阳前夜，在翔顺花园三区西广场内，一场以“孝亲敬老传家风，和谐社区扬美德”为主题的晚会，拉开了本次社区行的序幕。记者从现场获悉，活动联动了翔顺花园的多个社区党群服务站，除了翔顺社区建立的阳光老年学院学员参加外，还邀请了新兴县文化馆、老干部艺术团等单位参加。晚会精心准备了舞蹈、合唱、小品等形式多样的文艺节目，吸引了众多翔顺业主前来观看。晚会各式各样的节目让观众大呼过瘾。新兴县文化馆带来的开场舞——《我和我的祖国》点燃了晚会激情；翔顺阳光老年学院表演的合唱《家和万事兴》唱出了家庭和美是一个家最大的幸福；县老干部艺术团带来的小品

《盼》提醒子女要常回家看看，常陪伴父母；女声独唱《共圆中国梦》唱出了国家的繁荣富强……在筹备室内，老人潘美玉说，她参与了本场晚会的节目创作，让自己有了满满的参与感。“活动得到小区物业的大力支持，业主和物业之间形成了像家人一般的感情。”老人刘国谈，是翔顺老年阳光学院的副院长，本场活动中，他除了参与节目的设计，还亲自登台演出。“社区的活动给老人一个展示风采的舞台，让大家共同参与，形成了良好的氛围。”他说，借这次登台的机会，他和翔顺阳光老年学院的学员们共唱一首《家和万事兴》，除了向社区老人互道一声节日祝福，也想在居民的心中形成良好的家风影响，共同写就社区的和美篇章。



志愿者献花“新五老代表”



翔顺社区居家养老服务1.0启动仪式现场



敬老孝亲 传颂社区佳话

家庭是社会的细胞，家和万事兴。活动现场，社区特设了“翔顺社区最美家庭”“翔顺社区新五老代表”等奖项。记者从该社区物业部门相关负责人处获悉，翔顺社区涌现出了大批孝敬双亲、孝善和睦的和美家庭，此外，还有老干部、老战士、老专家、老教师、老劳模等老人代表，设置奖项，一方面体现社区崇德向善、尊老孝亲面貌，另一方面也祝福老人幸福康乐、青春常驻。

老人欧强一家荣获“翔顺社区最美家庭”荣誉，他说，一家人相处，要相互理解，相互包容。“家是一个相互‘迁就’、相互成长的地方。”他说，平日家中事务分工并不复杂，大家相互照顾，儿子和儿媳要工作，小孩子念书，老人主动帮忙家中事务，遇到问题相互沟通，才能过好日子。作为儿媳的孔玉银说，老人健康、开心，小孩懂事孝顺，这也让他们在工作时更加舒心，在家中更加顺心。

老人刘国谈与其配偶黎莲芬除了把日子过得幸福外，心里还有另外一个家——他们积极投身小区的文化建设，为老人们打造愉悦身心、陶冶情操、丰富健康生活的精神乐园。刘国谈本人作为退伍军人和退休干部，主动当起社区老年阳光学院的副院长，为小区老人营造“老有所学、老有所为、老有所教、老有所乐”的氛围。“精神在于传承，每个家庭大人的所作所为，都会影响家庭下一代的精神风貌。”刘国谈说道。



康乐养老 升级养老服务

社区丰富的生活，除了业主的参与，也有物业部门的积极推动。在晚会现场，翔顺物业正式启动翔顺社区居家养老服务1.0，通过“智慧养老系列”“健康护航计划”“安居优陪系列”“心灵港湾系列”，为翔顺社区的老人提供足不出户的社区服务。记者从翔顺物业获悉，翔顺物业致力于社区居家养老服务，重视、关心、爱护社区内的长者：

2017年，翔顺花园二区成立了阳光老年学院；今年，翔顺花园二区成立了县老干部大学翔顺花园二区分教点，同时成立各类社团：太极拳、合唱团、舞蹈团等，老人们在翔顺社区老有所学，老有所为，老有所乐。与此同时，翔顺物业积极关注社区长者心理和生理健康：每年联合新兴县中医院、新兴县妇联定期举办健康义诊，向长者提供健康咨询；定期组织

夕阳红茶话会，与社区长者闲话家常；拜访、慰问长者，给他们送去温暖和爱护；每年举办重阳晚会，尊老爱老敬老，传承中华民族传统美德。朝夕相处，润物无声。春节，留守在小区岗亭的保安接到了社区老人送去的红包利是，一碗碗热腾腾的饺子送到亮灯的物业值班室；每逢佳节，互道一声祝福……在翔顺社区里，文明和谐的社区风貌，仍在持续。